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Având ca bază multitudinea de definiri şi abordări ale conceptului „control de gestiune”, autorul a realizat un studiu 

şi a elaborat propria accepţiune, prin care controlul reprezintă un proces al cărui set de instrumente vine în ajutorul con-
ducerii întreprinderii şi al managerilor, ceea ce le permite să verifice dacă entitatea economică activează şi se dezvoltă 
în conformitate cu strategiile aprobate, dacă informaţia prezentată în rapoartele financiare este veridică, dacă planurile 
propuse spre realizare privind producerea şi realizarea produselor sau serviciilor prestate sunt îndeplinite. 

Cuvinte-cheie: control de gestiune, contabilitate de gestiune, bugetare (planificare), abateri, informaţie, luarea 
deciziei, strategie. 

 
DELIMITATIONS OF CONCEPTS IN RELATION TO THE MANAGEMENT CONTROL 
On the ground of a wide variety of definitions and approaches in regard to the concept of management control, the 

author has conducted a research and elaborated her own opinion, according to which the control is a process comprising 
a set of tools that help the company management and managers and allow them to check whether the business entity 
operates and grows in accordance with the approved strategies, whether the information disclosed in the financial 
statements is authentic, and whether the scheduled plans for the manufacturing and selling of the products or services 
are fulfilled.  

Keywords: management control, management accounting, budgeting (planning), departures, information, decision-
making, strategy. 

 
 
Pentru a garanta o gestiune eficientă a întreprinderii, e necesar de aplicat un sistem de control care ar cu-

prinde toate domeniile de activitate, inclusiv mediul înconjurător şi nemijlocit factorii externi de influenţă. În 
literatura de specialitate a apărut o nouă noţiune, care înrolează toţi factorii necesari pentru asigurarea unei 
gestionări eficiente, şi anume – control de gestiune. Controlul de gestiune se înscrie astfel în procesul mai 
vast al politicii şi strategiei întreprinderii. 

Noţiunea de control, la general, provine de la expresia latină contra rolus, care înseamnă verificarea actu-
lui original, după duplicatul care se încredinţează în acest scop unei altei persoane [1, p.343], iar din franceză 
controle înseamnă a supraveghea, a domina, a pilota, a dirija continuu. Dacă însă analizăm sensul noţiunii de 
control din dicţionarul englez, termenul to control ar însemna: a controla, a regla, a gestiona.  

În literatura de specialitate, în raport cu noţiunea „control” se cunosc interpretări dintre cele mai variate. 
Acesta poate fi abordat ca: proces, ca funcţie a conducerii, ansamblu de tehnici, ansamblu de dispoziţii, 
ansamblu de acţiuni.  

Astfel, controlul unei organizaţii este definit de către autorul român I.Ionaşcu ca „un proces care, înainte 
de o acţiune, orientează, în cursul desfăşurării acţiunii ajustează, şi, o dată acţiunea realizată, evaluează rezul-
tatele sale pentru a trage învăţăminte utile” [9, p.11].  

Dicţionarul explicativ al limbii române defineşte noţiunea de control drept o analiză permanentă sau 
periodică a unei activităţi, a unei situaţii etc. pentru a urmări mersul ei şi pentru a lua măsuri de îmbunătăţire  
[4, p.221]. În opinia economistului român C.Mazarachi, controlul se manifestă ca funcţie a conducerii, contri-
buind la îmbinarea şi reglarea intereselor individuale şi sociale, într-un ansamblu unitar [11, p.258]. Prin cele 
definite se observă că controlul este un instrument al conducerii, care urmăreşte cum se desfăşoară activităţile 
şi vede rezultatele. Putem evidenţia că aceste definiţii au un conţinut mai restrâns al noţiunii de control, 
identificându-l ca o funcţie a managementului. Ca neajuns al acestor abordări vom menţiona că nu sunt 
specificate modul de efectuare a controlului, instrumentele acestuia şi legătura cu procesul bugetării. 

Cu mici abateri de la conţinut, aceeaşi definiţie a controlului o găsim şi la alţi economişti moldoveni. 
Aceştia afirmă că, „controlul presupune compararea rezultatelor efective cu cele planificate în scopul deter-
minării abaterilor şi corectării divergenţelor” [12, p.10; 2, p.17]. Economistul român M.Epuran consideră că 
controlul urmăreşte respectarea planurilor din contabilitate rezultând informaţii efective privind veniturile  
şi cheltuielile aferente variantei alese care se compară cu cele previzionate [5, p.34]. Profesorul american 
C.Horngren susţine că controlul cuprinde întreprinderea acţiunilor de implementare a deciziilor de planificare 
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şi alegerea modului în care vor fi evaluate performanţele şi informaţiile de furnizat pentru a sprijini luarea deci-
ziilor viitoare [8, p.7]. Din definiţiile date rezultă că controlul şi planificarea sunt nişte elemente strâns legate 
între ele, adică planificarea este efectuată înaintea controlului, deoarece nu putem analiza activitatea unei enti-
tăţi fără a şti care este scopul sau planul propus. Deci, din această afirmare rezultă că controlul stabileşte în ce 
măsură acţiunile întreprinse corespund planului. Abordările menţionate prevăd ideea că parametrii planificaţi 
(bugetaţi) trebuie comparaţi cu mărimile efective şi apreciată executarea îndeplinirii lor, fapt realizat prin control.  

Evoluţia în timp a teoriei controlului de gestiune poate fi reprezentată printr-o succesiune de concepţii: 
concepţii axate pe evidenţa contabilă; concepţii axate pe informaţie; concepţii axate pe gestiune (o atenţie 
specială fiind acordată planificării, controlului şi coordonării). Actualmente, teoria controlului de gestiune se 
află la etapa formării concepţiei de navigare strategică. Ca urmare a dezvoltării şi evoluţiei, controlul de 
gestiune a cunoscut următoarele etape:  

 anii 1930-1970, concepţia axată pe sistemul de evidenţă contabilă. Reorientarea sistemului vechi de 
evidenţă contabilă în perspectivă nouă, organizarea pe baza datelor de evidenţă din sistemul informaţional de 
suport al deciziilor manageriale privind planificarea şi controlul activităţii întreprinderii. 

În ce priveşte definirea conceptuală a controlului de gestiune, putem menţiona că un pas semnificativ în 
evoluţia noţiunii de control a fost efectuat de profesorul american R.Anthony (1965) de la Harvard Business 
School, care în scopul organizării şi funcţionării mai eficiente a întreprinderii abordează în lucrările sale 
domeniul controlului de gestiune [3, p.233].  

Potrivit definiţiei date de profesorul american R.Anthony, controlul de gestiune se bazează mai mult pe 
control, adică „controlul de gestiune este procesul prin care conducătorii se asigură că resursele sunt obţinute 
şi utilizate cu eficacitate (în raport cu obiectivele şi cu eficienţa, în raport cu mijloacele angajate) în scopul 
atingerii obiectivelor organizaţiei” [3, p.234];  

 anii 1970-1980, concepţia axată pe sistemul informaţional de gestiune. Crearea unui sistem informaţio-
nal de gestiune general;  

 anii 1980-2000, concepţia axată pe gestiune. Controlul de gestiune este un instrument care constituie o 
parte componentă a sistemului de gestiune;  

 anii 2000 – până în prezent, concepţia navigării strategice. Se concentrează asupra suportului analitico-
informaţional pentru gestiunea strategică, deoarece anume la acest nivel este posibil de asigurat eficienţa 
întreprinderii pe viitor.  

În Republica Moldova, noţiunea de control de gestiune se dezvoltă după obţinerea independenţei ţării. În-
cepând cu anul 1997, odată cu Concepţia reformei contabilităţii, aprobată prin Hotărârea Guvernului Republicii 
Moldova nr.1187 din 24.12.1997, a fost adoptată contabilitatea de gestiune, în cadrul căreia controlul apare 
ca o funcţie de bază a acesteia. 

După o analiză a abordărilor prezentate de numeroşi autori autohtoni, dar şi străini [6, p.21; 10, p.17; 9, 
p.14; 13, p.58; 3, p.238; 16, p.400], am reuşit să delimităm trei grupe de opinii din perspectiva semnificaţiei 
controlului de gestiune.  

Prima concepţie – controlul exista ca mijloc şi funcţie a contabilităţii (Fig.1). În opinia cercetătorului rus 
I.Bespalova, fiecare fapt sau eveniment aparte al contabilităţii, la fel ca şi însăşi contabilitatea, în ansamblu, 
înseamnă, întâi de toate, verificarea corectitudinii acţiunilor economice întreprinse [15, p.64]. După părerea 
economistului rus N.Veiţman există o legătură reciprocă dintre contabilitate şi control: „Evidenţă oricând şi 
control în toate” [15, p.64]. 

 
 
  
 
 
 
 
 

 
 

Fig.1. Controlul de gestiune ca funcţie a contabilităţii de gestiune. 
Sursa: Elaborat de autor 
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Controlul de gestiune, ca şi concepţie contemporană de gestiune a activităţii întreprinderii, coordonează şi 
integrează eforturile diferitelor servicii şi subdiviziuni în vederea realizării sarcinilor stabilite. El abordează 
întreg spectrul de probleme legate de procesul de realizare a obiectivelor întreprinderii: planificarea, pregăti-
rea bugetelor, evidenţa managerială, analiza şi controlul devierilor rezultatelor reale ale activităţii în raport 
cu cele preconizate, precum şi elaborarea deciziilor manageriale optime. 

În Republica Moldova, problemele implementării controlului de gestiune sunt abordate şi în publicaţiile 
savanţilor L.Grabarovschi [7, p.364-365] şi I.Ţugulschi [14, p.52-53]. În lucrările lor este dezvăluită necesi-
tatea întocmirii bugetelor pe centre de responsabilitate, se recomandă, în dependenţă de specificul activităţii, 
organizarea controlului operativ, astfel sporind rolul managerilor în gestiunea eficientă a entităţii. 

Din cele expuse rezultă că a doua concepţie prevede contabilitatea de gestiune şi controlul de gestiune, 
având legături funcţionale, ca părţi componente (instrumente) ale managementului entităţii (Fig.2). 
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Fig.2. Contabilitatea şi controlul de gestiune ca părţi componente ale managementului entităţii. 
Sursa: Elaborat de autor 
 
Actualmente, controlul a început să fie privit ca un sistem care îşi are obiectul său, metoda sa şi funcţiile 

sale proprii, iar contabilitatea se ocupă de generalizarea informaţiei despre activitatea organizaţiei cu scopul 
realizării unor acţiuni de control, fiind considerată o parte componentă a sistemului de control. Astfel, după 
părerea economistului din Federaţia Rusă A.Z. Popov, „mijlocul general al ştiinţei economice este controlul 
independent sau, altfel spus, observarea de sine stătătoare” [15, p.63]. 

Un moment important în gestiunea întreprinderii este relaţia „contabilitatea de gestiune – controlul de 
gestiune”. Contabilitatea practic furnizează informaţia necesară controlului de gestiune şi, după cum am men-
ţionat mai sus, evoluţia controlului de gestiune este legată de evoluţia contabilităţii. Deoarece controlul de 
gestiune este într-o corelare cu contabilitatea de gestiune, vom prezenta mai jos şi unele aspecte comparative 
între acestea: 
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2. Funcţiile 
Contabilitate de gestiune. Planificarea acţiunilor prin care se urmăreşte dirijarea activităţii economice în 

viitor; calculul costului unitar al produselor fabricate; formarea structurii organizatorice a entităţii ce asigură 
realizarea scopurilor propuse; asigurarea bazei informaţionale. 

Control de gestiune. Realizarea acţiunilor de control în cadrul sistemului contabil; asigurarea garanţiei 
atingerii scopurilor propuse; folosirea corectă a resurselor pentru obţinerea rezultatului propus; măsurarea 
rezultatelor efective şi efectuarea corecţiilor în cazul devierii lor de la standarde. 

3. Instrumente de bază 
Contabilitate de gestiune. Dările de seamă ale responsabililor pe centre; colectarea, înregistrarea şi 

transmiterea datelor primare pentru gestiunea întreprinderii; bugetele. 
Control de gestiune. Sistemul de bugete şi controlul bugetar; statistici extracontabile ce ţin de operaţiile 

contabile; informaţiile privind planurile pe termen mediu şi lung; rapoarte manageriale. 
4. Sarcini 
Contabilitate de gestiune. Asigură efectuarea corectă şi la timp a înregistrărilor contabile; răspunde de 

organizarea şi funcţionarea în bune condiţii a contabilităţii; organizează inventarierea patrimoniului; asigură 
respectarea cu stricteţe a prevederilor legislaţiei în vigoare. 

Control de gestiune. Asigură utilizarea raţională a resurselor materiale, umane, băneşti; identifică abate-
rile, cauzele abaterilor, precum şi persoanele responsabile; adoptarea de decizii privind corectarea abaterilor; 
planificarea (operativă, strategică, investiţională); controlul (compararea indicatorilor preconizaţi cu cei reali, 
analiza devierilor, analiza avantajelor şi deficienţelor). 

Odată cu dezvoltarea economiei, controlul de gestiune a evoluat, modificându-şi obiectivele în dependenţă 
de necesităţile şi cerinţele managementului. Cunoaşterea procesului de evoluţie istorică a ideii, filosofiei şi 
formelor de aplicare în practică a controlului de gestiune contribuie, în opinia noastră, la o înţelegere mai 
adecvată a situaţiei actuale a concepţiei controlului de gestiune, a perspectivelor sale de evoluţie, precum şi 
la conştientizarea rolului său esenţial în succesul afacerilor întreprinderilor din Republica Moldova. 

A treia concepţie constă în faptul că controlul de gestiune este privit ca un subsistem aparte care fina-
lizează procesul decizional. Momentul final al ciclului de management este controlul, cu ajutorul căruia se 
determină rezultatul influenţei exercitate asupra obiectului gestionat. Această concepţie a controlului de 
gestiune reflectă „legătura inversă” a oricărui proces de management, cu ajutorul căruia sistemul de mana-
gement obţine informaţia necesară despre situaţia reală a entităţii economice şi despre nivelul de executare a 
deciziilor manageriale (Fig.3). 

 
 
 
 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Fig.3. Controlul de gestiune ca un subsistem aparte al managementului entităţii.  
Sursa: Elaborat de autor 
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metodelor tradiţionale de planificare, evidenţă, control şi analiză într-un sistem unic de obţinere, prelucrare şi 
generalizare a informaţiei şi de procesul de luare a deciziilor manageriale în baza acestui sistem.  

În concluzie putem spune că controlul de gestiune este prezent peste tot unde se exercită o activitate, 
anume din acest motiv el devine un instrument privilegiat al conducerii întreprinderii. În ceea ce priveşte 
calitatea controlului de gestiune, aceasta depinde de capacitatea sa de a garanta calitatea gestiunii, prin utili-
zarea instrumentelor de control, care ar orienta într-un mod cât mai eficient întreprinderea în noul mediu 
concurenţial, dar, nu în ultimul rând, şi prin implicarea conducerii generale. Controlul de gestiune cuprinde 
toate sferele de activitate economică a entităţii economice (ştiinţifico-tehnică, de producţie, de aprovizionare, 
de comercializare) şi reflectă într-un mod compact influenţa numeroşilor factori interni şi externi. 
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